

## 费尔巴哈的唯物主义是何种意义上的旧唯物主义

毛 华 滨

[摘 要] 虽然马克思曾高度评价费尔巴哈通过对黑格尔思辨哲学和宗教神学的批判“创立了真正的唯物主义和实在的科学”，但他认为费尔巴哈的唯物主义仍然属于旧唯物主义的范畴。由于费尔巴哈不了解革命的、批判的实践活动的意义，把直观看作哲学的工具、生活的原则，并从直观的观点出发把握感性世界和人，从而导致其唯物主义直观性的主要缺陷。这种直观性是费尔巴哈的唯物主义之所以为旧唯物主义的根本原因。

[关键词] 费尔巴哈 直观 唯物主义 [中图分类号] B516.36

费尔巴哈的唯物主义是马克思主义哲学的重要思想渊源之一。然而，在马克思主义哲学研究和马克思主义哲学史研究中，费尔巴哈一直作为旧唯物主义的典型代表而受到批判。费尔巴哈的唯物主义究竟是何种意义上的旧唯物主义呢？厘清这一问题，对于正确评价费尔巴哈和马克思主义哲学的研究都具有重要的意义。

—

在青年黑格尔派当中，费尔巴哈率先展开对黑格尔思辨哲学的批判，结束了唯心主义在德国的长期统治，“直截了当地使唯物主义重新登上王座”（《马克思恩格斯选集》第4卷，第222页），并且“在他向黑格尔作第一次坚决进攻时以清醒的哲学来对抗醉醺醺的思辨”。（《马克思恩格斯全集》第2卷，第159页）费尔巴哈反对黑格尔把绝对理念当作哲学的出发点，而实际的存在却成了第二性的；他揭露出“在黑格尔这里，一种特殊的历史现象或存在的整体性、绝对性被当成了宾词，所以作为独立存在的各个发展阶段只具有一种历史的意义，只不过是作为一些影子、一些环节、一些以毒攻毒的点滴而继续存在于绝对阶段中。”（《费尔巴哈哲学著作选集》上卷，第47页）在费尔巴哈看来，虽然黑格尔也主张主体与客体、精神与自然的统一，但他所说的自然只具有客体的意义，即为主体所设定的意义，而不是实在的存在。与黑格尔相反，他认为：“感性的、个别的存在的实在性，对于我们来说，是一个用我们的鲜血来打图章担保的真理。”（同上，第68页）

在对宗教神学的批判中，费尔巴哈用人来取代上帝的地位，把上帝看作是人的对象化的产物。“人使他自己的本质对象化，然后，又使自己成为这个对象化了的、转化成为主体、人格的本质的对象。这就是宗教之秘密。”（《费尔巴哈哲学著作选集》下卷，第56页）同宗教的上帝一样，黑格尔的绝对理念在本质上也是人的本质的对象化。费尔巴哈还认为宗教的本质在于人，“人怎样思维、怎样主张，他的上帝也就怎样思维和主张；人有多大的价值，他的上帝也就有这么大的价值，决不会再多一些。上帝之意识，就是人之自我意识；上帝之认识，就是人之自我认识。”（同上，第38页）因此，他说：“神学

的秘密是人本学，思辨哲学的秘密则是神学——思辨神学。”（《费尔巴哈哲学著作选集》下卷，第101页）在他看来，思辨哲学不过是思辨神学，而思辨神学不过是精致的普通神学；思辨神学与普通神学的区别是，普通神学将神圣实体即上帝置于彼岸世界，而思辨神学将上帝现实化、确定化、实在化为绝对理念。“因此新哲学的认识原则和主题并不是自我，并不是绝对的亦即抽象的精神，简言之，并不是自为的理性，而是实在的和完整的人的实体。”（《费尔巴哈哲学著作选集》上卷，第181页）

马克思高度评价了费尔巴哈对黑格尔哲学和宗教的批判，他指出：“只有费尔巴哈才是从黑格尔的观点出发而结束和批判了黑格尔的哲学。费尔巴哈把形而上学的绝对精神归结为‘以自然为基础的现实的人’，从而完成了对宗教的批判。”（《马克思恩格斯全集》第2卷，第177页）费尔巴哈对人的关注和强调成为唯物主义发展史上的一个转折点。

费尔巴哈把人作为哲学的主题，宣布人是哲学的最高的本质。“新哲学将连同作为人的基础的自然当作哲学唯一的，普遍的，最高的对象——因而也将人本学连同自然学当作普遍的科学。”（《费尔巴哈哲学著作选集》上卷，第184页）同德国古典唯心主义哲学家用主体统摄客体、思维统一存在不同，费尔巴哈把主体与客体、思维与存在的统一奠定在其人本学基础之上。他认为，人是思维与存在、主体与客体统一的基础和主体，“思维与存在的统一，只有在将人理解为这个统一的基础和主体的时候，才有意义，才是真理。”（同上，第181页）在人本学当中，费尔巴哈非常注重对人的本质的阐明，提出了许多有价值的观点，比如，与以往把人的理性看作人的本质不同，费尔巴哈把人的感性作为人的本质。这里的感性主要是指人的感官的欲望。他说：“人的最内秘的本质不表现在‘我思故我在’的命题中，而表现在‘我欲故我在’的命题中。”（同上，第591页）费尔巴哈认为，人之有别于动物，并不在于理性，而在于人是世界上最感性的生物。在他看来，以黑格尔为代表的旧哲学，其出发点乃是理性、思维，而仅仅把人看作是抽象的存在，因此是无人身的理性。他写道：“人的存在只归功于感性。理性、精神只能创造著作，但不能创造人。”（同上，第213页）费尔巴哈的“新哲学是光明正大的感性哲学”。（同上，第169页）他说：“新哲学则以另一个命题为出发点：我是一个实在的感性的本质，肉体总体就是我的‘自我’，我的实体本身。”（同上）

费尔巴哈对马克思早期思想发展有着很大影响，在《1844年经济学哲学手稿》中显见着费尔巴哈唯物主义的思想印迹，马克思正是借助费尔巴哈而走出黑格尔的。还是在这个手稿中，马克思高度评价费尔巴哈确立的感性实在论的唯物主义的意义。他指出，“从费尔巴哈起才开始了实证的人道主义的和自然主义的批判。费尔巴哈的著作越不被宣扬，这些著作的影响就越扎实、深刻、广泛和持久；费尔巴哈著作是继黑格尔的《现象学》和《逻辑学》之后包含着真正理论革命的惟一著作”。（马克思，第4页）然而，不到一年，马克思认为费尔巴哈的唯物主义仍然属于旧唯物主义的范畴。费尔巴哈的唯物主义是何种意义上的旧唯物主义呢？对于这一问题，存在着不同的争论和意见。

## 二

一般认为费尔巴哈唯物主义因其具有形而上学性，而应把它归属于旧唯物主义。这种理解的依据有两个方面：一是恩格斯的有关论述。恩格斯曾把费尔巴哈的唯物主义归属于18世纪法国的唯物主义。由于费尔巴哈没有能完成“使关于社会的科学，即所谓历史科学和哲学科学的总和，同唯物主义的基础协调起来，并在这个基础上加以改造”的任务，“他虽然有唯物主义的基础，但是在这里还没有摆脱传统的唯心主义束缚”（《马克思恩格斯选集》第4卷，第226-227页），“我们一接触到费尔巴哈的宗教哲学和伦理学，他的真正的唯心主义就显露出来了”（同上，第229页）。费尔巴哈与法国唯物主义哲学家一样，“也停留在半路上，他下半截是唯物主义者，上半截是唯心主义者”（同

上,第241页)。18世纪法国的唯物主义“第二个特有的局限性在于:它不能把世界理解为一种过程,理解为一种处在不断的历史发展中的物质。这是同当时的自然科学状况以及与此相联系的形而上学的即反辩证法的哲学思维方法相适应的。”(《马克思恩格斯选集》第4卷,第228页)二是一种逻辑推论。传统教科书认为,马克思主义哲学在总体性质上实现了辩证法和唯物主义的高度结合与统一,完成了“半截子的唯物主义”向彻底的唯物主义的转型,克服了包括费尔巴哈在内的近代唯物主义形而上学的思维方式。同时,把马克思主义哲学说成是辩证唯物主义和历史唯物主义,把历史唯物主义说成是辩证唯物主义在历史领域的推广和应用。根据这种逻辑阐释,既然马克思主义哲学是辩证唯物主义,那么费尔巴哈的唯物主义必然是形而上学唯物主义。

然而,这两个依据并不能充分证明费尔巴哈就是形而上学的唯物主义者:首先,恩格斯并没有明确指出费尔巴哈就是形而上学的唯物主义者。费尔巴哈反对庸俗唯物主义,而对唯物主义这一名称产生偏见,不愿意把自己的哲学叫做唯物主义,错误地把唯物主义的一般世界观同这种世界观所表现的特殊形式混为一谈。恩格斯在批判费尔巴哈的偏见时,提出了一个极为重要的思想:“唯物主义也经历了一系列的发展阶段。甚至随着自然科学领域中每一个划时代的发现,唯物主义也必然要改变自己的形式。”(同上)遗憾的是,恩格斯的这一思想没有受到充分的重视。其次,传统教科书把旧唯物主义与形而上学唯物主义等同,把费尔巴哈的唯物主义看作其代表之一。这有悖于恩格斯的原意。实际上,在费尔巴哈的唯物主义中充盈着大量的辩证法思想。前苏联哲学家爱列斯在其《费尔巴哈哲学中的存在与思维问题》中曾指出:“费尔巴哈最先指出,在哲学唯心主义基础上不可能有真正的辩证法,从而在一定程度上为尔后建造唯物辩证法大厦奠定了‘基础’,并且在解决一系列最重大哲学问题中,表现了真正的辩证思维。”(转引自柳布金)不仅如此,传统教科书认为费尔巴哈在批判黑格尔哲学时采取简单否定的态度,同时也抛弃了黑格尔的辩证法。事实上,他只是反对黑格尔把辩证法拿来描述其思想观念的发展变化。费尔巴哈曾反问:如果辩证法同自然界事物的产生和发展背道而驰,那还算什么辩证法?他还说:黑格尔的方法只不过是把历史看作河流,却不去研究水在其上流动的河床。费尔巴哈的思想锋芒所指是显而易见的。

对于“一时都成为费尔巴哈派了”(《马克思恩格斯选集》第4卷,第222页)的马克思和恩格斯,也从未批判过费尔巴哈不懂辩证法。相反,马克思曾明确肯定“费尔巴哈是惟一对黑格尔辩证法采取严肃的、批判的态度的人;只有他在这个领域内作出了真正的发现”(马克思,第96页),而青年黑格尔派的其他成员由于对黑格尔的辩证法“完全缺乏认识”,他们以为黑格尔的辩证法是革命的,只是体系是保守的,因此,对其辩证法完全采取了“非批判的态度”,“这种唯心主义甚至一点也没想到现在已经到了同自己的母亲即黑格尔辩证法批判地划清界限的时候,甚至一点也没表明它对费尔巴哈辩证法的批判态度”。(同上,第95页)

费尔巴哈的唯物主义有一个重大的历史进步:摒弃黑格尔的绝对精神,代之以感性的人与自然。他认为:“我的学说或观点可以用两个词来概括,这就是自然界和人。”(《费尔巴哈哲学著作选集》下卷,第523页)他指出自然界是第一性的永恒实体,是不以任何精神实体为转移的独立存在,“自然界从何而来呢?它是来自自身”(同上,第355页)。自然界的原因不在他物,而在其本身,“在自然界里也没有什么神来统治,有的只是自然的力量,自然的法则”(同上,第523页)。人是自然界的产物,“我们不能永远说人是人生的,地球某种形态是前时期同种形态所造成的,我们最后必然要达到一点,那里我们看到人是从自然界产生出来的”。(同上,第596页)恩格斯说:“费尔巴哈在这里把唯物主义这种建立在对物质和精神关系的特定理解上的一般世界观同这一世界观在特定的历史阶段即18世纪所表现的特殊形式混为一谈了。”(《马克思恩格斯选集》第4卷,第227-228页)

马克思把他以前的一切唯物主义,包括曾给予他重要影响、在很多方面都优越于其他唯物主义的

费尔巴哈唯物主义，统统归属于旧唯物主义。那么，马克思把唯物主义区分为新、旧之别的依据和标准是什么呢？费尔巴哈的唯物主义究竟是何种意义上的旧唯物主义呢？

我们知道，旧唯物主义在解决思维与存在的关系上有正确的方面，即肯定了“我们自己所属的物质的、可以感知的世界，是唯一现实的；而我们的意识和思维，不论它看起来是多么超感觉的，总是物质的、肉体的器官即人脑的产物。物质不是精神的产物，而精神本身只是物质的最高产物。这自然是纯粹的唯物主义”（《马克思恩格斯选集》第4卷，第227页）。但仅此而已。在马克思看来，新、旧唯物主义的根本差别既不在于它们对物质相对于意识的本源性的强调上，也不在于客观物质世界是怎么样的理解上，而在于它们对感性世界即作为意识本源而存在的“对象、现实、感性”的把握方式上。

### 三

在《关于费尔巴哈的提纲》中，马克思明确指出：“从前的一切唯物主义（包括费尔巴哈的唯物主义）的主要缺点是：对对象、现实、感性，只是从客体的或直观的形式去理解，而不是把它们当作感性的人的活动，当作实践去理解，不是从主体方面去理解。”（《马克思恩格斯选集》第1卷，第54页）由于旧唯物主义把实践从人与人的感性世界的关系中排除出去，因此在解决思维与存在的关系时，只能把存在、感性世界看成是直观的对象，而不是看作实践活动的对象。

在《提纲》中，马克思多次论及费尔巴哈唯物主义的直观性：“费尔巴哈想要研究跟思想客体确实不同的感性客体；但是他没有把人的活动本身理解为对象性的 [gegenständliche] 活动。因此，他在《基督教的本质》中仅仅把理论的活动看作是真正人的活动，而对于实践则只是从它的卑污的犹太人的表现形式去理解和确定。”（同上）并指出“费尔巴哈不满意抽象的思维而喜欢直观；但是他把感性不是看作实践的、人的感性的活动。”（同上，第56页）

费尔巴哈强调直观。在他看来，直观是哲学的工具、生活的原则，“只有感性、直观的观点是真理，因为只有这个观点给予我们整体性和个别性”。（《费尔巴哈哲学著作选集》上卷，第205页）自然界只是直观的对象，而不是实践改造的对象，他曾说：“制造是我可做可不做的行为，是一个有意的、故意的、外在的行为；在制造这个行为中，并不是我最固有、最内在的本质直接参与其中，我并不是同时又是受动的、被动的。与此相反，一个并不是无关紧要的活动，那是就跟我的本质相同的，对我来说是必然的。精神生产便是这样。”（《费尔巴哈哲学著作选集》下卷，第261页）

在《德意志意识形态》中，马克思也批判费尔巴哈只是从直观的角度去理解感性世界和人。对感性世界的理解，费尔巴哈“一方面仅仅局限于对这一世界的单纯的直观，另一方面仅仅局限于单纯的感觉”。由于费尔巴哈“用哲学家的‘眼睛’”，即戴着“用哲学家的‘眼睛’”来观察世界，因此，“他不可避免地碰到与他的意识和他的感觉相矛盾的东西，这些东西扰乱了他所假定的感性世界的一切部分的和谐，特别是人与自然界的和谐。为了排除这些东西，他不得不求助于某种二重性的直观，这种直观介于仅仅看到‘眼前’的东西的普通直观和看出事物的‘真正本质’的高级哲学直观之间”。（《马克思恩格斯选集》第1卷，第75-76页）费尔巴哈的问题在于：“他没有看到，他周围的感性世界决不是某种开天辟地以来就直接存在的、始终如一的东西，而是工业和社会状况的产物，是历史的产物，是世代活动的结果。”（同上，第76页）他把“对象、现实、感性”与那种先于人的自然界和外在于人的自然界混为一谈。马克思深刻指出：这两种自在自然虽然存在、并始终保持着相对于人的“优先地位”，但这两种自然归根到底是抽象的自然，等于“无”。“打个比方说，费尔巴哈在曼彻斯特只看见一些工厂和机器，而一百年以前在那里只能看见脚踏纺车和织布机；或者，他在罗马的坎帕尼亚只发现一些牧场和沼泽，而在奥古斯都时代在那里只能发现罗马资本家的葡

萄园和别墅。”（《马克思恩格斯选集》第1卷，第77页）在此，马克思提醒人们必须注意与现实生产实践密切相关的那些自然界的形态变迁。对于费尔巴哈特别谈到过的自然科学的直观，提到一些只有物理学家和化学家的眼睛才能识破的秘密，必须指出的是，如果没有工业和商业，哪里会有自然科学呢？“甚至这个‘纯粹的’自然科学也只是由于商业和工业，由于人们的感性活动才达到自己的目的和获得自己的材料的。”（同上）因此，是实践活动构成了“整个现存感性世界的基础”，它不仅使自然界发生了巨大的变化，而且促进了整个人类世界以及人的直观能力和认识能力的发展。

对人的理解，费尔巴哈也是采用直观的方式。虽然他承认人是“感性对象”，“但是，他把人只看作是‘感性对象’，而不是‘感性活动’，因为他在这里也仍然停留在理论的领域内，没有从人们现有的社会联系，从那些使人们成为现在这种样子的周围生活条件来观察人们——这一点且不说，他还从来没有看到现实存在着的、活动的人，而是停留于抽象的‘人’……除了爱与友情，而且是观念化了的爱与友情以外，他不知道‘人与人之间’还有什么其他的‘人的关系’”。（同上，第77-78页）他“从来没有把感性世界理解为构成这一世界的个人的全部活生生的感性活动”（同上，第78页）。比如说，当看到大批患瘰疬病的、积劳成疾的和患肺病的穷苦人而不是健康人的时候，或当感性直观无力改变现实的时候，费尔巴哈不得不求助于“最高的直观”和观念上的“类的平等化”。因为他没有看到人的感性活动的现实力量，没有诉诸感性实践以“改造工业和社会结构的必要性和条件”。马克思批判指出，如果像费尔巴哈那样，把人的解放和社会的发展寄托于道德理想和说教，把“爱”看成是改造社会的灵丹妙药，这就使他从批判一般唯心主义而又走向了历史唯心主义。

费尔巴哈从直观的观点出发来把握感性世界和人。依靠直观，他批判黑格尔哲学的思辨性并恢复了唯物主义的权威；但囿于直观，使他又重新回到旧唯物主义的阵营。费尔巴哈唯物主义的主要缺陷在于他的唯物主义原则本身，在于这种唯物主义的直观性。直观与实践相对立，实践遭到费尔巴哈的鄙视和贬斥。在《基督教的本质》中，他写到：“人是为了直观世界而生的。理论之立场，就意味着与世界和谐相处……与此相反，如果人仅仅立足于实践的立场，并由此出发来观察世界，而使实践的立场成为理论的立场时，那他就跟自然不睦，使自然成为他的自私自利、他的实践利己主义之最顺从的仆人。”（《费尔巴哈哲学著作选集》下卷，第235页）费尔巴哈进一步指出：“实践的直观，是不洁的、为利己主义所玷污的直观；……它是一种并非在自身之中得到满足的直观。与此相反，理论的直观却是充满喜悦的、在自身之中得到满足的、福乐的直观”。（同上，第235-236页）

实践的观点是新唯物主义首要的基本的观点，“始终站在现实历史的基础上，不是从观念出发来解释实践，而是从物质实践出发来解释观念的东西”。（《马克思恩格斯选集》第1卷，第75页）马克思把费尔巴哈的唯物主义叫做“直观的唯物主义”，“即不是把感性理解为实践活动的唯物主义”。（同上，第56页）费尔巴哈唯物主义的直观性是其为旧唯物主义的根本原因。

#### 参考文献

- 《费尔巴哈哲学著作选集》，1984年，荣震华、李金山等译，商务印书馆。  
 柳布金，1984年：《费尔巴哈的人本学辩证法》，载《哲学译丛》第3期。  
 马克思，2000年：《1844年经济学哲学手稿》，人民出版社。  
 《马克思恩格斯全集》，1957年，人民出版社。  
 《马克思恩格斯选集》，1995年，人民出版社。

（作者单位：华中师范大学马克思主义学院）

责任编辑：鉴传今